Комп’ютерна  підтримка  уроків  як  засіб  активізації  пізнавальної  діяльності  учнів.
Ми всі були учнями, всі вчили математику. А уявляєте себе на уроці математики за комп’ютером? Коли крім вчителя вашим помічником є машина. Коли на моніторі ви спостерігаєте перетворення графіків, розглядаєте геометричні фігури. Коли комп’ютер виставляє вам оцінку. Я спостерігав за учнями в комп’ютерному класі. Очі наповнені цікавістю, бажанням вивчити новий матеріал, застосувавши комп’ютер. І ось вже п’ятий  рік я впроваджую комп’ютерні технології на своїх уроках. 
Комп’ютер можна використовувати у навчальному процесі для підвищення його ефективності та розвитку в учнів загально-навчальних і спеціальних навичок, що ефективніше, ніж під час використання традиційних засобів. Використання комп’ютерних технологій сприяє покращенню якостей навчання та технічного удосконалення навчального процесу. Застосування комп’ютерних засобів навчання у навчальному процесі нині не викликає жодних сумнівів щодо ефективності їх використання. 

Персональний комп’ютер виступає третім партнером у педагогічній взаємодії, який дає іншим його учасникам великі можливості у поданні і переробці інформації. 

  Сьогодні нові інформаційні технології -  невід’ємна частина  нашого життя. Я прийшов до висновку, що маючи в своєму розпорядженні комп'ютер, можна інтенсифікувати процес навчання, зробити його  більш наочним і динамічним, формувати уміння працювати з інформацією, готувати особистість  «інформаційного суспільства», формувати дослідницькі уміння, розвивати комунікативні здібності. Це забезпечить швидке і міцне опанування навчального матеріалу, розвиватиме пізнавальні здібності та розумові якості учнів, сприятиме активізації їх пізнавальної діяльності.

     Ідея активізації діяльності учнів в процесі навчання висунута ще за часів Сократа і до цього часу не втратила своєї актуальності. 
Активізація пізнавальної діяльності:

                          - активізувати процес уваги;                 

                          - процес сприймання;                       

                          - процес запам’ятовування;                 

                          - процес абстрактного мислення.    

Використання новітніх інформаційних технологій є одним із ефективних засобів активізації пізнавальної діяльності учнів.

Кожен конкретний урок або етап навчання вимагає свого типу програмних засобів. Так, на уроці засвоєння нового матеріалу я використовую демонстраційну програму, яка дозволяє в доступній  наочній формі довести до учнів теоретичні відомості.     
Розглянемо використання    комп'ютера   при вивченні  теми “Транспортир” у 5 класі. Якщо в наявності тільки демонстраційна модель транспортира з однією шкалою, то достатньо важко пояснити всім і кожному, як правильно ним користуватися. На слайдах презентації учні можуть розглянути транспортир на екрані монітора чи інтерактивної дошки, обговорити, чи правильно прикладається транспортир, з'ясувати, чому не можна так вимірювати кут, розглянути транспортир з подвійною шкалою, прочитати результат.

З психологічної точки зору використання комп'ютерних програм несе в собі величезний мотиваційний потенціал. При методично правильному використанні інформаційних технологій комп'ютер допомагає  ефективно організувати роботу по вивченню нового матеріалу, широко використовувати слайди.

З часів Піфагора і Евкліда всі розуміють, що малюнок, схема, креслення стимулюють увагу, інтуїцію учня і є прекрасною наочною допомогою в процесі навчання. Наприклад, при вивченні тем "Побудова і перетворення графіків функцій" застосування ПК націлене на: 

- відпрацювання вміння будувати і читати графіки; 

- розвиток графічної культури;

- пізнавального інтересу до вивчення математики;

В цьому також мені допомагають комп’ютерні програми для роботи з графіками. Пропоную учням програму «Графік функції вигляду у = аf(x-m)+n і його перетворення на координатній площині». Ця програма допомагає учням наочно уявити, що графіком функції є пряма, парабола, гіпербола, і побачити на кресленні дисплея, як графік змінюється від зміни параметрів a, m, n. Графіки функцій будуватимуться набагато швидше, охайніше і з великим числом варіантів. Кожен учень дістає можливість провести самостійно експеримент з програмою побудови графіків функцій. 
Особливо хотілося б зупинитися на використанні такої інформаційної технології,  як  комп'ютерні  презентації  на  уроках  математики.  Я використовую комп'ютерні   презентації   на   уроці,   коли   комп'ютер   виконує   роль  і дошки, і підручника, і дидактичної допомоги. 
Переваги використання презентацій:

· оптимізація роботи вчителя    при підготовці уроку (організація уроків, що вимагають використання великої кількості дидактичного матеріалу: ілюстрацій, блок-схем, діаграм, при проведенні контролю знань)
· можливість забезпечити учневі індивідуальний режим роботи 

· можливості оформлення інформації (використання широкої колірної гамми при оформленні слайдів, різного роду шрифтів, ефектів  анімації) 
       Використання інформаційних технологій у класі під час уроку є найбільш складною і відповідальною справою. 
 У педагогічній практиці є  ряд відпрацьованих моделей використання інформаційних технологій:

- демонстрація комп'ютерної програми;

- тестування;

- використання  комп'ютерного тренажера.

Ці моделі  використовую на своїх уроках. Уроки я  організовую так, що кожен учень одержує  програму своїх дій з метою, завданнями, програмованим контролем. У такій формі зручно проводити узагальнюючі уроки. На уроці, враховуючи різнорівневу підготовку учнів, використовую картки з диференційованими завданнями, таблиці як методичні рекомендації, графіки, креслення. Використання можливостей інформаційних технологій полегшує мою роботу на уроці. 
Використання інформаційних технологій дозволяє дати кожному учню можливість працювати в тому темпі, при якому він найкращим чином засвоює навчальний матеріал.
       Робота з навчальною комп’ютерною програмою вимагає від користувача рефлексії власних дій. Учні повинні постійно оцінювати свої дії та передбачати їх наслідки. Наприклад, при використанні програми –тесту учень за допомогою комп'ютера може перевірити свої знання і отримати відповідну оцінку.

Робота з комп’ютером викликає позитивні емоції (задоволення, радість, оптимізм, впевненість) як завдяки новизні діяльності, так і використанню різноманітного яскравого ілюстративного матеріалу, можливості керувати діями ЕОМ. 
       Особливо вдало проходять уроки з використанням інформаційних технологій  у 10 та 11 класах. На цих уроках учні показують високу активність, уміння орієнтуватися в різних середовищах навчання. Більшість дітей класу мають власні комп’ютери, що дає можливість школярам готувати презентації, тести, використовувати історичні довідки, додатковий матеріал, виготовляти роздатковий матеріал.
 
Геометрія як навчальний предмет відіграє надзвичайно важливе значення для розвитку в учнів образного мислення, уяви, умінь моделювати, досліджувати, читати за графічними зображеннями технічні креслення, відтворювати не тільки форму і величину зображених  об’єктів, але й метричні співвідношення між їх елементами. 

Відомо, що образи формуються на наочній основі, тому розвиток образного мислення залежить не тільки від  наукового змісту навчального предмета, але і від засобів наочності, які використовує вчитель. 

На жаль, у сучасній школі унаочненню навчання геометрії не  приділяється належна увага. Вчителі здебільшого обмежуються одним малюнком, запропонованим у підручнику, та стислим викладом теоретичного матеріалу у синтетичній формі. В основному, на уроках використовуються малюнки, кодопозитиви, таблиці. При цьому істотні елементи фігури виділяються іншим кольором, для додаткових побудов  використовуються більш тонкі лінії. На цьому можливості унаочнення вичерпані. Досить часто можна спостерігати як діти, що добре знають означення  і властивості фігур, не бачать  їх на малюнку. 

Недостатній запас геометричних образів, пов’язаний з кожним поняттям, у  учнів тих шкіл, в яких використовувалися тільки стандартні книжкові рисунки, створювали труднощі в пізнаванні фігур при розв’язуванні задач. Такі ж труднощі були в учнів і при доведенні теорем .  Учень для розуміння доведення теореми (чи засвоєння поняття) основні зусилля спрямовує на виділення даних елементів малюнка, а не на відшукання методу доведення, увага дитини акцентується на другорядному, а не на суті доводжуваного твердження. Відповідно якість засвоєних знань залежить від чуттєвого сприйняття в процесі навчання. 

Отже, учні повинні вміти при розв’язанні задач використовувати накопичені за допомогою наочності геометричні образи та створювати на їх базі нові.  Чим більше різноманітних просторових уявлень дитина має, тим більше вона створить нових, тим легше буде протікати процес оперування ними. 

Для візуалізації абстрактних понять, створення наочної опори при вивченні планіметрії, формування в учнів просторових образів та вміння оперувати ними можна використати комп’ютерну графіку. Вона стала потужним засобом створення, подання, аналізу, зберігання візуальної інформації. Спеціально створені  ППЗ, які являють собою послідовність динамічних зображень, допоможуть вчителю реалізувати кожен етап формування поняття про геометричний об’єкт, вивчення теореми. 

У світі розроблено багато пакетів динамічної геометрії. Зокрема в Україні  гідне місце серед інших посідають GRAN 1, GRAN 2D,  GRAN 3D,  DG, ППЗ Алгебра, ППЗ Геометрія для  різник  класів , які дають можливість створювати зображення основних планіметричних або стереометричних фігур, їх комбінацій, здійснювати різноманітні їхні перетворення на координатній площині, проводити комп’ютерні  експерименти з математичними моделями.

Об’єктивним є те, що дані програми не можуть бути використані на всіх етапах уроку і при вивченні будь-якого навчального матеріалу. ”Чи може допомогти пакет DG у доведенні теореми? На перший погляд – ні, тому, що у теоремах говориться про справедливість деякого твердження (висновку теореми) для нескінченної множини об’єктів (тих об’єктів, що задовольняють умову теореми). За допомогою пакета DG можна тільки експериментально перевірити справедливість висновку для великої кількості об’єктів, які задовольняють умову теореми…” Зокрема, при доведенні теорем виникає потреба розглядати послідовність зображень фігур чи їх елементів, яка властива даній конкретній теоремі. Така сукупність малюнків визначається ланцюгом висновків, які необхідно зробити для доведення певного твердження. В деяких випадках доцільним, на нашу думку, було б використання на уроках геометрії ППЗ в якості наочності, кожен з яких розроблявся для доведення відповідної теореми чи формування певного поняття. 

З точки зору вчителя-предметника, використання комп’ютерних технологій у навчанні математики дозволяє мені: 

· змінити спосіб організації засвоєння змісту навчального матеріалу; 

· реалізувати діяльнісний підхід до навчання математики; 

· більш широко здійснити мотивацію навчальної діяльності, реалізацію прикладної спрямованості курсу математики; 

· підвищити пізнавальну активність, зацікавленість, ефективність самостійної роботи учнів; 

· розширити можливості варіювання різноманітних форм взаємодії вчителя та учня; 

· залучати до роботи практично кожного учня(використовуючи диференційований підхід у навчальному процесі); 

· виявити труднощі кожного, що виникають у ході заняття на знайти способи їх подолання; 

· підвищити результативність навчального процесу; 

· виховувати особистість, яка може комфортно відчути себе в інформаційному суспільстві.

Я групую використання інформаційних технологій із застосування програм із пакету Office, а саме MS Word, PowerPoint, Excel та прикладного програмного забезпечення для підтримки вивчення математики, а саме, середовище «Системи лінійних рівнянь»(7 клас, алгебра), ПМК Терм(7-9 клас, алгебра), пакет динамічної геометрії(7-9 клас, геометрія), математика 5 та 6 клас, програма GRAN, тестові програми. 

Учні одержують можливість самостійно приймати рішення при розв’язуванні математичних задач, не звертаючись до вчителя. 

Можуть отримати необхідну інформацію з комп’ютерної системи і навіть проекспериментувати з нею, розглядаючи різні шляхи розв’язування задач, з частковою, повною допомогою комп’ютера або взагалі без нього. Завдяки цьому учні одержують можливість творчого пошуку і, що важливо, - можуть не боятися зробити помилку: комп’ютер її виправить, вкаже шляхи її подолання. Таким чином, учні застраховані від зайвих емоційних стресів. 

Практичне використання комп’ютерної техніки в навчальному процесі надає можливість вибирати мені різні організаційні форми роботи – індивідуальну, групову або колективну. Учні з високим рівнем навчальних досягнень мають можливість опрацьовувати матеріал самостійно за допомогою ПК, слабші – працюють разом зі мною. Те ж стосується і розв’язування задач. Тут я можу давати підказки, інструкційні картки, алгоритми розв’язків у презентаціях, що дає можливість учням зорієнтуватися при розв’язуванні завдань. Таким чином забезпечується засвоєння способів діяльності. 

Групова і колективна форма навчання з використанням інформаційно-комунікаційних технологій дає можливість після постановки проблеми організувати інтерактивне спілкування, наприклад, обговорення ходу розв’язування задачі за технологією "Акваріум" або "Мозкова атака". При цьому кожний учень висловлює свою точку зору, прогнозує її кінцевий результат. Потім відбувається врахування усіх позицій, оцінка їх доцільності. В учнів формуються навички спільної діяльності, з'являється почуття відповідальності за весь клас, уміння поважати думку інших при обговоренні розв’язування певної задачі. Колективна форма навчання дає можливість спілкування, обговорення ходу розв’язування задачі (при цьому кожний учень висловлює свою точку зору, прогнозує її кінцевий результат). Відбувається врахування усіх пропозицій, висловлених у процесі обговорення. 

Але, я вважаю, що комп'ютер не може слугувати абсолютною моделлю навчального процесу у загальноосвітній школі. 

Навчання через комп'ютер звичайно економить час, але не може замінити вчителя, котрий відчуває душевний стан дитини. Комп’ютер також переносить учня у віртуальний світ, чим може позбавити його нормальної адаптації та комунікації у світі реальному. Одне стає очевидним – ці технічні засоби покликані доповнювати уроки, а не замінювати нас, педагогів. Інформаційна революція кидає нам виклик і пропонує можливості. Не використати їх – означає повернутися спиною до майбутнього. 

Пропоную для розгляду такі дослідження результатів професійної діяльності. 

Мною проводився такий експеримент: викладаючи математику у 9-А класі та в 9-Б класах., я широко впроваджувала інформаційні технології в          9-Б при вивченні теми, а в 9-А проводила уроки без застосування комп’ютерної техніки. В обох класах використовувала інтерактивні форми та методи роботи(мозковий штурм, мікрофон, снігова куля, робота в групах, взаємонавчаючих парах, метод проектів тощо). 

Використання тестових програм вчило учнів об’єктивно оцінювати свої знання. Кожен учень міг працювати згідно свого темпу. Тобто реалізовувалося диференційоване навчання. 

Висновок - експериментальна група краще оволоділа навчальним матеріалом. Підвищилась ефективність навчального процесу, особливо – індивідуального навчання. Уроки збагачено різноманітним матеріалом тощо. 

Впроваджуючи НІТ, я зіткнулася з такими проблемами: 

· слабке матеріально-технічне забезпечення навчальних закладів або його відсутність; 

· недостатнє науково-методичне забезпечення; 

· неготовність вчителів до впровадження НІТ; 

· особливості психологічної адаптації школярів. 

Але ці питання розв’язуються завдяки державній програмі "Інформаційні та комунікаційні технології в освіті і науці" на 2006-2010 роки, програмі "Intel® Навчання для майбутнього" та Microsoft "Партнерство в освіті", передовому педагогічному досвіду учителів та, звичайно, завдяки титанічній праці учителя. 

Яких результатів у навчанні математики добилася завдяки такій системі роботи: 

· у моїх вихованців зросли аналітичні здібності; 

· підвищується інтерес до предмета; 

· зростає мотивація навчання; 

· підвищується рівень знань; 

· учні проявляють творчість та гнучкість мислення; 

· учні стають переможцями олімпіад шкільного, районного рівнів, учасниками та призерами обласних; 

· учні   беруть участь у конкурсах("Кенгуру"); 

· мої учні-випускники вибирають свою майбутню професію, пов’язану із математикою та інформатикою, а також готуються стати вчителями математики. Це, на мою думку, є найкращою оцінкою роботи учителя
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